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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 07/08/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 6, �त्रभुज और उनके गुण 

उप�वषय :  �त्रभुज के बाह्य कोण एवं उनके गुण 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एव ंगलत के �लए ग �चिन्हत �किजए 
1a. एक �त्रभुज के चार �सरे होते ह�। 
उ�र:   ग 
 1b. समद्�वबाहु �त्रभुज म ेअ�धक कोण नह�ं है। 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. a. �कसी �त्रभुज का बाह्य कोण , इसके योग के बराबर है  

a) अंतः आसन्न कोण 

b) अंतः संपूरक कोण 

c) अंतः सन्मुख कोण 

d)अंतः पूरक कोण 
उ�र:   

c) अंतः सन्मुख कोण 

 
2b. 

बाहय कोण और आसन्न अंतः कोण बनात ेहै,  

a) आसन्न युग्म 

b) पूरक युग्म 

c) संपूरक युग्म 
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d) रै�खक युग्म 
उ�र:   

d) रै�खक युग्म 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

  य�द बाह्य कोण z है और अंतः कोण x और y है, तो y क� तुलना म ेz छोटा है। 
 
 
3b. बाह्य कोण इसके संलगन अंतः कोण के बराबर है। 

प्रश्न 4 नीचे द� गई ता�लका मे x को हल क�िजये। 
 
�चत्र X मान �ात क�िजए 

 a)  

1) x = 650 + 450 

 X = 1100 

b) 

 

2) x = 300 + 400 
X = 700 
 
 
 

c) 

 

3) x= 600 + 600 

X = 1200 
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d)  

 4)  x = 500 + 500  
X = 1000 

 
 
 
 
 
 

e) 

 

5)  x = 600 + 300 
X = 900 

 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 कोण x का मान �ात क�िजये। 

 
 उ�र:    

X = 1100 - 500 

x = 600 
  
प्रश्न 6 
 
 

�दये गए �चत्र मे अ�ात बाह्य कोण का मान �ात क�िजये। 



 

 

 
उ�र:    

X = 700+ 500 
X = 1200 

  
प्रश्न 7 
 

�दये गए �चत्र म� x का मान �ात क�िजये। 
 

 

 
उ�र: 

 
 
X + 900 = 1250 
X = 1250 – 900 
X = 350 

 
प्रश्न 8 

य�द बाह्य कोण क� माप (3x-10) �डग्री है, और दरूस्थ अंतः कोणो क� माप 25 �डग्री 
और (x+15) �डग्री है  तो x का मान �ात क�िजये। 



 

 

 
 
उ�र: 

  

250 + ( x + 15) = 3x – 10 
250 + 15 + 10 = 3x – x  
250 + 25 = 2x 
500 = 2x 

X = 250 
 खण्ड – 3 
प्रश्न 9 अ�ात अंतः कोण x का मान �ात क�िजये। 

 
उ�र:   X + 210 = 1460 

X = 1460 – 210 

प्रश्न 10 �दये गए �चत्र मे अ�ात कोण x का मान �ात क�िजये। 

 



 

 

उ�र: 600 + x = 1200 
X = 1200 – 600 
X = 600 

 

 

 

 


